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HYBE DNES

„Uhorková sezóna“ je označenie pre 
obdobie, keď sa v spoločnosti alebo 
v  konkrétnej oblasti spoločenského diania 
nič vážnejšie nedeje. Spravidla ide 
o obdobie leta, respektíve letných prázdnin. 
Som veľmi rád, že môžeme povedať, že táto 
sezóna sa našej obci vyhýba, a tento rok 
máme za sebou veľa rôznych aktivít 
a podujatí.


Určite najvýznamnejšou akciou tohto roka 
bolo pripomenutie si 100. výročia založenia 
organizovaného futbalu v Hybiach. Rozdeliť 
oslavy na dva dni sa ukázalo ako veľmi dobré 
rozhodnutie, a slávnostná akadémia v piatok 
spojená s výstavou historických fotografií 
s  tématikou futbalu v Hybiach sa stretla 
s  pozitívnou odozvou medzi spoluobčanmi 
a priaznivcami hybského futbalu. Prípravy na 

túto slávnosť trvali viac ako dva mesiace 
a  rád by som sa poďakoval konkrétnym 
osobám, ktoré sa pričinili o prípravu 
a  dôstojný priebeh oslavy. Sú to: Stanislav 
Žiška, Ľuboš Šuchtár, Zdenko Michalides, 
Roman Šveda, Dávid Šveda, Peťo Lehotský, 
Jozef Koscelník, Jaro Piovár, Pavel Navrátil a 
Anet Michalidesová. A samozrejme 
nemôžem zabudnúť s poďakovaním ani na 
„dievčatá“ z Jednoty dôchodcov a členov OZ 
v Pohybe, na ktorých je vždy spoľahnutie.


Osobitne sa chcem poďakovať všetkým 
občanom, ktorí siahli do rodinných albumov 
a obohatili tak výstavu fotografií vo vestibule 
kultúrneho domu.


Dobrým nápadom bolo aj postavenie 
veľkého stanu na „koliesku“, pod ktorým sa 
tento rok zastrešilo viacero akcií, a určite ho 
postavíme aj na budúci rok od mája do 
októbra. Vidíme tu veľký potenciál na jeho 
využitie aj pre deti zo ZŠ s MŠ počas 
ško l s ké h o ro ka . A b y s m e p re d iš l i 

prípadnému poškodeniu stanu, zabezpečili 
sme tento priestor kamerovým systémom.

Čo sa týka investičných akcií v našej obci 

na tento rok, dovolím si tvrdiť, že máme 
celkom úspešný rok. Podielové dane, ktoré 
tvoria hlavnú zložku príjmu obce od štátu, 
medziročne klesajú, preto sme nemohli na 
rozvoj obce vyčleniť žiadne finančné 
prostriedky. Našou snahou je získať financie 
z externých zdrojov, z eurofondov. Podarilo 
sa nám získať 340 000 eur v rámci výzvy 
„Znižovanie energetickej náročnosti 
verejných budov“, takže na jar 2025 budova 
obecného úradu prejde komplexnou 
rekonštrukciou, t. j. výmenou strešnej 
krytiny, zateplením budovy, zastrešením 
vchodu budovy...


Podarilo sa nám tiež získať 38 000 eur na 

cestu okolo parku Ľ. Orphanidesa. Tento 
projekt sme už aj zrealizovali. Ďalej sme 
získali 12 500 eur na rekonštrukciu 
pánskych sociálnych zariadení v kultúrnom 
dome, ktoré plánujeme robiť v mesiacoch 
september – október 2024. Získali sme aj 
3 000 eur na vybudovanie nabíjacej stanice 
pre elektrobicykle. Stanica je už v prevádzke 

a slúži bezplatne všetkým majiteľom 
elektrobicyklov.


Podarilo sa nám získať 25 000 eur, ktoré 
využijeme na rekonštrukciu miestnej 
komunikácie, presnejšie na priestor pred 

Milí spoluobčania,


máme za sebou asi najteplejšie leto za 
posledné roky, a aj preto verím, že ste si 
prázdniny a dovolenky užili príjemne v 
spoločnosti svojich najbližších a načerpali 
dostatok energie do ďalších dní.


K eď s o m s i s u m a r i z o v a l , k o ľ k o 
spoločenských a športových podujatí sa 
uskutočnilo tento rok, ešte výraznejšie som si 
uvedomil, aké je to šťastie mať v obci 
šikovných a ochotných ľudí, vďaka ktorým sa 
mohli všetky tie podujatia v obci realizovať.


Chcem sa úprimne poďakovať Občianskemu 
združeniu v Pohybe, členom Dobrovoľného 
hasičského zboru v Hybiach, členom Jednoty 
dôchodcov a v neposlednom rade aj 
športovcom z Telovýchovnej jednoty Tatran 
Hybe. Máme za sebou množstvo podujatí, do 
ktorých boli zapojené všetky vekové kategórie, 
a verím, že tento trend bude pokračovať aj 
v nasledujúcom období.


Milí spoluobčania, horúce leto nám pomaly 
vystrieda, dúfam, pokojná jeseň, a ja by som 
vám chcel popriať aj do tohto obdobia veľa 
príjemných a úspešných dní.
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vstupom do športového areálu a na cestu 
smerom k lyžiarskej budove.


V týchto dňoch sa dokončujú práce na 
dvoch projektových dokumentáciách:


1.	Kanalizácia na Nižnom Záhumní (12 – 
14 prípojok).


2.	Obnova oplotenia na miestnom 
cintoríne, obnova schodiska na cintorín 
a  vybudovanie parkovacích miest pred 
cintorínom.


Obec Hybe sa môže pochváliť novým 
prírastkom, ktorý bude slúžiť na záchranu 
ľudských životov. Obecné zastupiteĺstvo 
schvál i lo zakúpenie automatického 
externého defibrilátora (AED), ktorý je teraz 
umiestnený na budove obecného úradu. 
Tento prístroj môže v prípade núdze 

poskytnúť nevyhnutnú pomoc pri záchrane 
života počas náhleho zlyhania srdca.


AED je moderné zariadenie, ktoré je 
navrhnuté tak, aby ho mohol použiť aj laik. 
Jeho funkciou je obnoviť pravidelný srdcový 
rytmus pomocou elektrického šoku 
v  prípade srdcovej zástavy. Defibrilátor je 
prístupný verejnosti a jeho umiestnenie na 
obecnom úrade umožňuje rýchly prístup 
v prípade núdzovej situácie.


Na zaistenie správneho používania AED sa 
v obci Hybe konalo školenie, na ktorom sa 
zúčastnili zástupcovia rôznych miestnych 
organizácií. Školenie zahrňovalo praktickú 
ukážku použitia defibrilátora, ako aj 
teoretické znalosti o poskytovaní prvej 
pomoci pri zlyhaní srdca. Účastníci sa naučili 
rozpoznať príznaky srdcového infarktu, 

postup správneho volania na tiesňovú linku 
a tiež sa oboznámili s tým, ako postupovať 
pr i poskytovaní kardiopulmonálnej 
resuscitácie (KPR).


Zakúpenie AED a vyškolenie miestnych 
zástupcov je významným krokom k  lepšeniu 
bezpečnosti obyvateľov obce Hybe. Obec 
Hybe týmto krokom výrazne zvyšuje šance 
na záchranu životov a zlepšuje pohotovosť 
prvej pomoci v regióne.


Obec Hybe plánuje aj naďalej podporovať 
iniciatívy, ktoré prispievajú k zlepšeniu 
zdravotnej bezpečnosti občanov. Možnosť 
mať AED prístroj k dispozícii priamo v obci je 
dôkazom toho, že Hybe sa stará o svojich 
obyvateľov a robí konkrétne kroky pre 
zlepšenie ich bezpečnosti.


 Te n t o r o k j e v i a c v z n a m e n í 
„papierovacích“ prác a budúci rok bude 
o „stavaní a prerábaní“.


Verím, že spolu s poslancami Obecného 
zastupiteľstva v Hybiach sme počas leta 
nazbierali dostatok energie, aby sme ju 
spoločne pretavili do ďalšieho rozvoja našej 
peknej obce.


Prinášam Vám informácie o situácii na 
ceste I/18 v obci Hybe za obdobie


II. – VIII. 2024

Ako môžeme vidieť z tabuľky, letné 

mesiace, čo sa týka frekvencie prejazdu 
vozidiel cez našu obec, sú jednoznačne 
najvyťaženejšie. V auguste je počet vozidiel 
jednoznačne najvyšší, na čo mala vplyv aj 
uzávierka cesty popod Strečno cez víkendy 
z dôvodu opravy cesty.


Ešte uvádzam percento vodičov, ktorí pri 
vjazde do obce prekračujú rýchlosť:


•	 Z Východnej – 50 %

•	 Z Liptovského Hrádku – 32 %


(MaNV – motorové a nemotorové vozidlá)

DOPRAVNÉ OKIENKO	    

Ing. Adam Pavlíček 



ZŠ  S MŠ  HYBE

Ešte nedávno bol začiatok kalendárneho roka a už ho 
vystriedal prvý jarný deň. Za tých pár mesiacov to v našej 
škôločke ozaj žilo. Akcia za akciou sa len tak striedala, 
a  o  naše spoločné zážitky sa túžime podeliť aj s vami, 
nech viete, ako je nám v materskej škole dobre a čo tie 
vaše deťúrence zažili...


20. 3. 2024 - BOLA RAZ JEDNA TRIEDA

V prvý jarný deň naši predškoláci prvýkrát navštívili našu základnú 

školu a našich bývalých kamarátov, teraz už prvákov. Pani učiteľka 
Majka všetkých milo privítala a deti sa spolu s prvákmi mohli pustiť do 
plnenia pripravených úloh. Celou vyučovacou hodinou ich sprevádzal 
nezbedný škriatok Hop. Deti okrem písania na ozajstnú školskú tabuľu 
nazreli aj do sveta písmen, z ktorých vznikajú slová. Tie potom spolu 

s prvákmi vyhľadávali a prepisovali kriedami na krásnu školskú tabuľu. 
Za splnené úlohy si všetci naši predškoláci zaslúžili odmenu v podobe 
usmiatych smajlíkov. Čas strávený v škole rýchlo plynul, a keďže sme 
trochu „zmeraveli“, rozhýbali sme sa prostredníctvom jednoduchých 
cvikov. Smajlíci neboli našou jedinou odmenou, ozajstnú odmenu 
sme si vyrobili sami — krásnych papierových psíkov, ktorých sme si 
mohli zobrať domov. A aby sme zažili niečo z každého predmetu, ktorý 
majú prváci, koniec hodiny patril matematike. Svet čísel nás úplne 
pohltil. Na záver treba pochváliť pani učiteľku Majku, ktorá nám 
ukázala, že sa školy netreba báť a že sa vyučovať dá hlavne zážitkovo. 
Veríme, že každý, kto v ten deň bol v prvej triede, mal dôvod na úsmev 
a odniesol si len a len príjemné spomienky.


26. 4. 2024 - TURISTICKÁ VYCHÁDZKA 


A ŽIVOT ZAJAČIKA

Bolo práve po daždi, a tak sme sa rozhodli, že pôjdeme na dlhú 

vychádzku po našej krásnej obci. Cestou sme pozorovali významné 

budovy - kostol, Obecný úrad, obchod... Naše putovanie sa skončilo pri 
tete Olinke, ktorá nás milo privítala, ukázala nám svoju krásnu 
záhradku a všetky poklady v nej. Čo nás najviac zaujalo, bol zajačik — 
domáci miláčik Arres, ktorý šantil a predvádzal všetko, čo sa také 
zvieratko dokáže naučiť. Deti boli nadšené!


DEŇ RODINY - 16. 5. 2024

„Rodina je naše šťastie, každý deň v nej láska rastie...“

Valné zhromaždenie OSN 20. septembra 1993 vyhlásilo 15. máj za 

Medzinárodný deň rodiny (International Day of Families).

Rodina je pre Slovákov najdôležitejšou hodnotou, ktorá si zaslúži 

podporu i uznanie. Zdravá rodina založená manželstvom muža a ženy, 
ktorí s láskou prijímajú deti ako dar. Dlhoročným mottom Dňa rodiny 
bol slogan „Aby deti otca mali, aby mali mamu“. Od roku 2018 sa 
hlavné motto každý rok aktuálne mení a aktivity daného ročníka sú 
mu prispôsobené. Tento rok bol slogan „STOJÍ TO ZA TO!“


Aj tento rok sme tento krásny deň v našej MŠ a ZŠ oslávili 
originálne. Pripravovali sme sa naň veľmi poctivo, pretože sme chceli 
v  krátkom vystúpení ukázať, akí sme šikovní. Spolu s našimi 

kamarátmi zo školy sme si pre našich rodičov pripravili krátke 
vystúpenie v podobe básní, piesní, tančekov, ale aj hovoreného slova. 
Rodičia nás odmenili veľkým potleskom. Počasie nám prialo, a tak sme 
si mohli aj zasúťažiť. Do súťaženia sa pustili nielen rodičia, ale aj starí 
rodičia. Tí, ktorí už nevládali, si mohli oddýchnuť pri chutnom koláčiku 
a kávičke. Tento deň bol pre nás naozaj výnimočný, veď sme ho prežili 
spoločne.


PLAVECKÝ VÝCVIK 15. 5. - 17. 5. 2024


Tento školský rok sme po prvýkrát absolvovali plavecký výcvik na 
plavárni v Liptovskom Jáne, ktorý trval tri dni. Cieľom výcviku bolo, aby 
sa deti hravou formou oboznamovali s vodným prostredím a odbúrali 
tak strach z vody. Desať malých "odvážlivcov" sa už na tieto tri dni 
nevedelo dočkať. Konečne nastal ten očakávaný deň, na ktorý sa naše 
deti tak veľmi tešili. Ráno prišli do MŠ s ruksakmi a plné očakávania. 
Už počas cesty autobusom im žiarili očká a nevedeli sa dočkať, kedy už 
vhupnú do vody. Najprv ich čakala krátka rozcvička a potom - hor sa do 
vody! Išlo im to ako rybkám vo vode. Tie krásne dni nám rýchlo ubehli. 

DENNÍK NAŠEJ ŠKÔLKY	   

Kolektív MŠ 



Ani sme sa nenazdali a bol tu posledný deň výcviku. Nebolo ani 
jedného človiečika, ktorý by sa vody bál. Plavecký výcvik mal u detí 
veľký úspech. A pretože boli usilovné a vytrvalé, dostali véééééľkú 
pochvalu, diplom a lízanku. Tešíme sa na budúci školský rok.


BUBNOVÁ SHOW - 30. 5. 2024

Ujo Lukáš nám v rámci tejto aktivity predstavil rôzne rytmické 

nástroje a perkusie, na ktoré hrá už vyše 20 rokov. Vysvetlil nám, čo to 
je, a povedali sme si, čo je to rytmika. Ukázal nám, že aj hudba, ktorá 
je pre nás zaujímavá, môže byť prevedená na týchto nástrojoch. Deti 
mali možnosť si perkusie aj vyskúšať — teda hru na nich. Vysvetlili sme 

si základné údery a vytvorili sme základný rytmus, ktorý sme si aj 
spoločne zahrali. Viete si predstaviť, ako im to „bubnovalo“? Na záver 
sme si zahrali hru sochy, kde nám Lukáš hral na perkusie a my sme 
tancovali. A odtancovali sme až do MŠ...


HYBSKÝ TRHÁK - 31. 5. 2024

Rok sa s rokom stretol a opäť tu bol sviatok MDD a s ním spojený 

ôsmy ročník športovo-súťažného predpoludnia — HYBSKÝ TRHÁK. Ráno 
prišli deti do MŠ usmiate ako slniečko, ktoré nás ráno odprevádzalo do 
MŠ. Všetci sme sa veľmi tešili na pripravené súťaže, ktoré sme hravo 
zvládli. Zvládli sme ich aj vďaka pomoci rodičov — p. Kaňová, p. Kriššák, 
p. Piovarči, p. Ferianc, rod. Porubskí, p. Švihrová, p. Matejbus, p. 
Mihok, p. Mikušiak, p. Ďurech, p. Mrlianová, rod. Kráľovci, rod. 
Michalkovci, za čo im veľmi pekne ďakujeme. Vieme, že keď spojíme 
sily, všetko hravo zvládneme. Po odbehnutí dlhej trate a  zvládnutí 
niekoľkých vedomostných a športových disciplín, si deti dobili energiu 
sladkou desiatou. Takto posilnení sme sa vrátili do MŠ, kde sme sa 

občerstvili chutným obedom a zároveň sme netrpezlivo čakali na 
príchod „červených“, ktorí si pre nás pripravili krásnu ukážku, ako to 
prebieha pri hasení požiaru. Po ukážke sa deti vyšantili pri púšťaní 
vody z hadice. Aj tento rok sa Hybský trhák deťom veľmi páčil, a to je 
to, čo nás všetkých nesmierne teší.


VÝLET - ZOO - 6. 6. 2024

„Hurá, ide sa na výlet!“ To bolo radosti, keď sa deti dozvedeli, že nás 

čaká koncoročný výlet do ZOO v Spišskej Novej Vsi. Už ráno prichádzali 
deti do MŠ plné očakávania a radosti. Keď sme sa všetci v MŠ zišli, 
výdatne sme sa nadesiatovali. Vyšli sme pred MŠ, kde na nás už čakal 

veľký autobus. To bol pre nás prvý zážitok - viesť sa v autobuse bez 
rodičov rovno pred bránu ZOO. Tam už na nás čakalo veľa rozmanitých 
zvierat. Najviac sa deťom páčil veľký medveď, tiger a lev. Niektorým sa 
zas páčil pestrofarebný papagáj. Zaujali nás aj ružové plameniaky. 
Keďže zážitkové učenie je najlepšou formou nadobudnutia vedomostí, 
pri každom zvieratku sme si niečo zaujímavé prečítali. Tým, že deti 
zvieratko videli a niečo o ňom počuli, si aj veľa zapamätali.

Čas sa nám veľmi rýchlo minul. Unavení, šťastní a plní zážitkov nás 

ujo šofér z "veľkého autobusu" zaviezol do MŠ.


NOC V MATERSKEJ ŠKOLE - 7. 6. 2024

Túto krásnu akciu odštartovalo divadielko HOKI – POKI pod názvom 

Bacily. Predstavenie bolo o tom, prečo si musíme umývať ruky, aký je 
to bacilov šťastný deň a prečo vitamíny strážia naše zdravie, čo to 
znamená zdravá výživa a ako nám cvičenie vylepší deň. Predstavenie 
bolo plné pesničiek a humorných situácií s troškou správneho napätia. 

ZŠ  S MŠ  HYBE



ZŠ  S MŠ  HYBE

Samozrejme nechýbal šťastný koniec. Predstavenie nebolo poučné 
len pre deti, ale aj pre rodičov, ktorí boli tiež na predstavenie pozvaní. 
Po jeho skončení odišli malé deti spolu s rodičmi domov. V MŠ ostali 
len odvážne deti, ktoré sa už nevedeli dočkať, čo bude nasledovať. 

Deti sa mohli zahrať s úplne novými hračkami a potom nasledovala 
večera. Po večeri sme si zaspomínali na výlet do ZOO a divadielko 
HOKI - POKI, prezeraním fotiek. Tajuplná bola výprava po MŠ. Nikto sa 
nebál, aj napriek tomu, že už bola tma.


Nastal čas, na ktorý sa všetky odvážne deti najviac tešili. Umyli si 
zúbky, obliekli sa do pyžamka a ľahli si do voňavých periniek. Pred 
spaním nemohla chýbať rozprávka a už len zaželať si „dobrú noc“. Deti 

spinkali až do rána, nikto neplakal.

Ráno nás čakali raňajky, pochvala spojená s odovzdávaním 

diplomov za odvahu a odchod domov. A veru, aj rodičia sa už nevedeli 
dočkať svojich detí!


NAŠI KAMARÁTI VOJACI - 18. 6. 2024

Toto utorkové ráno bolo niečím neobvyklé... Do MŠ za našimi deťmi 

prišli vojaci - záchranári. Najprv sme všetci vyšli von, aby sme si mohli 

pozrieť vojenskú sanitku, o ktorej nám ujo vojak porozprával veľa 
zaujímavého. Po úvodnom slove si deti mohli vyskúšať, ako sa sedí na 
schodoleze a ako sa pacienti cítia na nosidlách. Porozprávali nám 
o všetkých prístrojoch vo vnútri záchranárskeho vozidla. Potom sa malí 
odvážlivci odviezli do MŠ s húkajúcou sanitkou. V MŠ už na deti 
čakalo ďalšie prekvapenie - Adam. Adam bola bába, na ktorej deti 
mohli demonštrovať prvú pomoc. Našich najmenších všetko veľmi 
zaujímalo, veľa sa vypytovali, všetko chceli vyskúšať. Po tomto 
úžasnom zážitku všetci chceli byť vojakmi a vojačkami.


KNIŽNÁ BÚDKA - 20. 6. 2024


Čo urobiť s knihou, ktorú už nepotrebujeme? Knižná búdka je 
projekt s cieľom dať šancu starým knihám, ktoré ležia zabudnuté 
v  našich policiach. Môžeme si z nej požičať knihy, neskôr ich vrátiť 

alebo vymeniť za iné.

Deti z MŠ boli pri otvorení knižnej búdky v našej obci. Vypočuli si 

poučné rozprávanie o knihách v podaní tety Vierky a odhalili knižnú 
búdku, ktorá bude slúžiť veľkým i malým.


ROZLÚČKA S PREDŠKOLÁKMI A PASOVANIE NA 
PRVÁKA - 27. 6. 2024


Všetko sa raz skončí... A pre našich predškolákov sa končia tri roky 
v MŠ. Tri roky plné hier, zábavy, ale aj učenia sa. A kto od septembra 
zasadne do školských lavíc? Jakubko Marcinek, Dominika Mrlianová, 
Terezka Ďurechová, Terezka Lacková, Hanka Kolačná, Emmka Kúdolová 
a Zuzka Vaľková. S týmito predškolákmi sa dnes lúčili aj ich kamaráti 
z MŠ a pani učiteľky.


Poobede sme sa opäť stretli na OÚ v Hybiach, kde teta Vierka 
pripravila pekný program. Potom sa predviedli aj samotní predškoláci 
pásmom piesní, básní a tančekov. A konečne nasledovalo pasovanie 
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do "CECHU ŠKOLSKÉHO", odovzdanie darčekov a posedenie pri 
vynikajúcej torte.


Našim budúcim prváčikom zo srdca prajeme, aby si v škole našli 
nových kamarátov, aby rodičom robili radosť nosením samých 
jednotiek a tiež usmiatu pani učiteľku.


A my? My v MŠ ostávame a tešíme sa na nové deti a kamarátov.


PRÁZDNINOVÝ PROGRAM V MŠ

Ani počas prázdnin sme v MŠ nelenili. Spolu s pani učiteľkami sme 

pre naše deti vymysleli program, ktorý bol veľmi zaujímavý, pútavý, ale 
aj poučný. Všetky deti, ktoré boli do MŠ počas letných prázdnin 
prihlásené, sa veľmi tešili z každého dňa, ktorý ich čakal.


NÁVŠTEVA U PANI UČITEĽKY AĎKY

Ako sa hovorí: "Človek mieni, Pán Boh mení" - toto príslovie sa 

potvrdilo. V tento deň sme chceli navštíviť obecnú čističku, ale začalo 
veľmi pršať. Nezostávalo nám nič iné, len sa niekam ukryť. A keďže 

najbližšie sme to mali k pani učiteľke Aďke, bežali sme k nej domov. 
Pôvodný plán nám síce nevyšiel, ale nám to vôbec neprekážalo. Kým 
prestalo pršať, tak sme sa občerstvili, prečítali sme si rozprávku, ba aj 
zaspievali a čas nám tak ubehol. Na chvíľu prestalo pršať, tak sme 
rýchlo utekali do MŠ za dobrým obedom.


HMYZÍ HOTEL

Hotel pre hmyz je konštrukcia vyrobená ideálne z dreva a vyplnená 

rôznymi druhmi prírodných materiálov slúžiacich ako úkryt pre hmyz. 
Prečo vlastne umiestniť hotel pre hmyz do záhrady? Aby sme prilákali 
viac druhov i väčší počet opeľovačov a dravce z ríše hmyzu, a tým 

pomohli pri ochrane našej úrody. Tieto konštrukcie sme sa pokúsili 
vyrobiť s našimi deťmi aj my v MŠ. Zistili sme, že výroba takého hotela 
vôbec nie je náročná a zvládli sme to ľavou zadnou. Výsledok bol 
úžasný, z čoho sa veľmi tešili všetci - deti, pani učiteľky, rodičia a najmä 
samotný hmyz.


NÁVŠTEVA KLUBU 


JEDNOTY DÔCHODCOV V HYBIACH

Stretnutie s našimi dôchodcami z Hýb bolo pre nás obohacujúce a 

poučné. Už pri vstupe do miestnosti nám pošteklila nos vôňa 
bylinkového čajíku, ktorý nám teta Hanka a teta Marianka uvarili. A k 
tomuto výbornému čajíku nám dobre padli šišky, ktoré priniesli deti, 
lebo na návštevu sa nepatrí prísť s prázdnymi rukami. Deti tetám 

zaspievali, zarecitovali a tety ich obdarili úsmevom a potleskom.


EXKURZIA K ČISTIČKE ODPADOVÝCH VÔD

V tento deň nám našťastie počasie prialo, tak sme sa vybrali 

k čističke odpadových vôd v Hybiach. Ujo Vlado nám porozprával, ako 
taká čistička funguje, ako sa z nečistenej vody stáva čistá, a tiež sme 
mohli nakuknúť do miestnosti s veľkými nádržami.


KYNOLÓGOVIA V MŠ

Kynológia je veda o psoch a kynológovia sú ľudia, ktorí vedú výcvik 

psíkov. A takíto kynológovia prišli aj so svojimi zverencami - psíkmi 
predviesť svoje zručnosti. Teta Zuzka, ujo Miško a Sárka, psíky Baja 
a  Tesa sa predviedli pred deťmi v celej svojej kráse. Ukázali svoju 



poslušnosť pri plnení povelov. Vycvičení psíci dokážu toho omnoho 
viac, napríklad chytiť zlodeja, a Bajanka sa v tomto nedala zahanbiť. 
Deti si mohli vyskúšať pomôcky potrebné pri výcviku. Napokon sa 
s Bajou aj zahrali. Od dnešného dňa chcú byť deti nielen vojakmi, ale 
aj kynológmi.


DEŇ STRÁVENÝ V PRÍRODE

Dnešný deň sme prežili netradične. Využili sme obrovský stan 

z obecnej akcie. Najprv sme si pozreli tribúnu na futbalovom ihrisku, 
kde sme s chuťou zjedli pripravenú desiatu. Mali sme krásny výhľad 
na Kriváň. Potom sme sa presunuli na Koliesko, kde nás už čakali 
prichystané lavičky, stoly a karimatky, na ktorých si deti oddýchli 

a  vychutnali si atmosféru prírody. Pani učiteľka prečítala rozprávku 
o Guľkovi Bombuľkovi. Potom nás prekvapila teta Janka a ujo Janko 
s  chutným obedom - polievočkou a pečenými buchtami. Keďže 
počasie v prírode je vrtkavé, aj nás odohnala prichádzajúca búrka. Len 
čo sme stihli vojsť do MŠ, začalo pršať a hrmieť. Viete si predstaviť, ako 
sa nám dobre spinkalo?


ZVEDAVÉ CHROBÁČIKY ČÍTAJÚ KNIHY 


Z KNIŽNEJ BÚDKY


Tento deň sme strávili v Orphanidesovom parku, ktorý je od júna 
obohatený o knižnú búdku. V knižnej búdke nás zaujala kniha 
o nezbednom a zvedavom kocúrikovi, z ktorej sme si prečítali.


ZVEDAVÉ CHROBÁČIKY ŠPORTUJÚ A SÚŤAŽIA

Deň ako stvorený na športovanie. Deti ukázali svoju obratnosť, 

rýchlosť a zručnosť s loptou. Dve súťažné družstvá medzi sebou 
zápolili, ale vyhralo to najšikovnejšie.


ZVEDAVÉ CHROBÁČIKY TVORIA Z PIESKU

Atmosféru piesočnej pláže nám nahradil piesok v pieskovisku, 

z ktorého deti vytvorili nádherné hrady. Aspoň trošku sme mali pocit, 
že sme pri mori. Predovšetkým sme ukázali, akí sme šikovní.


ZVEDAVÉ CHROBÁČIKY SPOZNÁVAJÚ


 LAURINKINÝCH DOMÁCICH MAZNÁČIKOV

V tento výnimočne teplý deň sme strávili čas s Laurinkinými 

domácimi maznáčikmi - so psíkom Maxom a zajkom Aresom. Zvieratká 
nám predviedli, aké zaujímavé kúsky ovládajú. Dozvedeli sme sa, ako 
sa o nich stará a aké úsilie musela Laurinka vynaložiť, aby nám 
zvieratká predviedli také kúsky.


Rýchlo ubehol tento školský rok. Veľmi rýchlo. Prišli nové 
deti, zvykali si na prostredie MŠ, nových kamarátov, pani 
učiteľky... Tie, ktoré vyrástli, z MŠ odišli a stanú sa z nich 
ozajstní školáci. Tie menšie ostali a budú nám pomáhať s tými, 
ktoré budú ustráchané a uplakané.


Prišli prázdniny, ktoré tiež rýchlo uletia, a v našej MŠ bude 
opäť počuť plač, smiech a džavot detí. A na tie chvíle sa už 
veľmi tešíme.

ZŠ  S MŠ  HYBE



Možno všeobecne konštatovať, že sa 
stávame dokonalejšími, keď konáme. Takýto 
výrok sa vlastne hodí aj na našu školu. Veď 
v  druhom školskom polroku bola veľmi 
aktívna. Činorodosť je hádam aj jej druhé 
meno.


Hneď na úvod sa môžeme pochváliť 
úspechmi v súťažiach rôzneho zamerania. 
Mali sme úspešných riešiteľov v rámci 

Geografickej olympiády, v súťaži Expert 
geniality show sa Anička Žišková zo šiestej 
triedy stala tzv. Top expertom v téme Päť 
jazykov kultúry, dostali sme sa do krajského 
kola súťaže Odznak všestrannosti, naše 
druhostupniarky obsadili prvé miesto 
v  obvodnom kole vo vybíjanej. V súťaži 
Matematický klokan sme mali veľké 
množstvo účastníkov z prvého i druhého 
stupňa našej školy (53 žiakov), ba dokonca 
aj troch úspešných riešiteľov. V rámci 
matematiky naši prvostupniari súťažili aj 

v  ďalšej matematickej súťaži zvanej Maksík. 
V rámci tradičnej recitačnej sú ťaže 
Hviezdoslavov Kubín sme mali účastníčky 
v  okresnom kole v Liptovskom Mikuláši, 

konkrétne Lilianu Lehotskú (4.A), Michaelu 
Sadloňovú (6.A), Rebeku Beňovú (7.A) za 
prózu a Lauru Michalkovú (5.A) a Evu 
Mišovú (3.A) za poéziu. Určite treba 
spomenúť literárnu súťaž Rázusovie Vrbica 
v Liptovskom Mikuláši, ktorej sa zúčastnili aj 
naše žiačky Laura Michalková (5.A) v rámci 
recitácie prózy a Diana Trnková (6.A) v rámci 
vlastnej poetickej tvorby. Súťažnú šnúru 
uzatvára literárno-čitateľská súťaž Literárne 

Hybe, v ktorej si preverili svoju literárnu 
kreativitu žiaci druhého stupňa našej školy. 
V  prvej kategórii (5. a 6. ročník) zvíťazila 
Michaela Sadloňová zo šiesteho ročníka 
a v druhej kategórii (7., 8., 9. ročník) vyhrala 
Rebeka Beňová zo siedmej triedy.


Poďme teraz k niektorým kreatívnym 
vyučovacím hodinám. Napríklad na hodine 
anglického jazyka sa žiaci šiesteho ročníka 
dozvedeli, že aj angličtina môže byť chutná. 
Pripravili si priamo na hodine jablkový koláč 
so šľahačkou, pričom sa dorozumievali len 
po anglicky. Koláč si, samozrejme, aj zjedli. 
Hodno ešte spomenúť netradičnú hodinu 
v  3.A triede, kde žiaci učili pani učiteľku – 
vyučovali ju slovenčinu, matematiku, 
angličtinu i výtvarnú výchovu a uvedomili si, 
že vyučovanie nie je také jednoduché, ako sa 
na prvý pohľad môže zdať.


Tvorivosť žiakov i učiteľov našej školy sa 
prejavila aj v oblastiach neštudijného 
charakteru. Tu spomenieme tzv. Ponožkovú 
výzvu, keď si žiaci i uč itelia obuli 
dvojfarebné ponožky pri príležitosti Dňa 

ZO ŽIVOTA NAŠEJ ŠKOLY   

Kolektív ZŠ 

SLIEDIČI


Žena  hľadí neprítomne


na šumiace výkriky rieky.


Možno dúfa, že prekričí


svoje vlastné náreky.


Hľadí v podrepe, aby snáď


nerušila cudziu hádku


a aspoň na pár chvíľ sa


osviežila pokojom


z nepokoja iných.


Druhá žena sedí na schodoch


mokrých od sĺz hádam od zvady,


čo sa odohrávala nižšie.


Na havranie vlasy jej dýcha rieka


a kývajú  tancujúce kvetiny.


Pohľadom jemne kĺže po hladine,


ktorú pohládza hmla z jej cigarety.


Asi vypúšťa svoje dnešné jazvy.


Rieku sleduje aj lavička


obsadená treťou ženou.


Ale nemôže sa sústrediť,


lebo žena ju ruší hľadaním


čohosi či kohosi.


Nič či nik však neprichádza.


A my dvaja sme dnes svedkami


všetkých sliedičov podvečera.


Sprevádza nás rieka,


na ktorú hľadíme, aby...


Marián Oros
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SPÁČKY


Sledujem ťa spolu s ránom,


lebo vychádzaš skôr jak slnko.


Obom nám ktosi dvíha kútiky


a leje absint do hrdiel –


trpíme horúčkou zamilovaných.


Za melódie maličkého dychu


polemizujeme o náplni tvojho pobytu


tam, kde bdie aj blízka susedka.


Hráš sa v jej brušku


alebo


ťa ktosi šteklí bozkami?


Pár sekúnd od teba máš susedku -


tvoju dospelú verziu.


Predbehol som ráno


počtom pohľadov a mierou horúčky.


Osamel som však v polemike:


Ten úsmev patrí aj mne


alebo


len susedke o pár centimetrov vedľa?


	 Zrazu dorazilo slnko


a zobudilo spáčky.


Marián Oros

Downovho syndrómu. Tiež sa zrealizoval tzv. 
Farebný týždeň, keď si žiaci obliekli šaty inej 
farby na každý deň v týždni. Deň mlieka si 
pripomenuli tým, že si doniesli na desiatu 
minimálne jeden mliečny výrobok. Dňu 

matiek sa venovali predovšetkým žiaci 
tretieho ročníka výrobou pohľadníc a žiaci 
v  školskom klube, ktorí vyrobili drôtené 
srdiečka zavesené na farebných kamienkoch. 

Zo spomínaných aktivít sa azda najväčšia 
pozornosť ušla už tradičnému Dňu rodiny, 
ktorý sa uskutočnil za prítomnosti žiakov a 

členov ich rodín na školskom dvore v 
podobe bohatého kultúrneho programu 
(moderátori, básne, tanec, spev), zábavných 
disciplín i chutného občerstvenia.


A napokon sa pozrime na aktivity, ktoré na 
pôdu našej školy priniesli externisti. Najprv 
to boli dve prednášky zamerané na našich 
starších žiakov (ôsmakov a deviatakov), ktoré 
sa týkali histórie a súčasnosti Európskej únie 
a problematiky dezinformácií na sociálnych 
sieťach, v aplikáciách či v internetových 
prehliadačoch. Z umeleckej oblasti k nám 
zavítalo divadlo Babadlo s vtipným 
a  p o učným p r í b e h o m „ A ko p s íče k 
a  mačička...“, ktorý bol určený pre žiakov 
prvého stupňa našej školy.


Tak a toto je nateraz všetko. O ďalšej 
kreatívnej činnosti, aktivitách či nápadoch 
ž i a ko v a uč i t e ľo v n aše j ško l y v á s 
poinformujeme nabudúce.
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Od posledného čísla občasníka ubehlo veľa dní, ktoré sme strávili 
na stretnutiach v klube, brigádach a výletoch. Na stránku obce pridáva 
jednotlivé fotografie pán Martin Bachar, takže občania majú možnosť 
nahliadnuť do galérie našej JDS. Hoci sa ťažko píše niečo nové, 
pokúsim sa zhrnúť aspoň zopár slov o našich aktivitách.


9. máj – Deň matiek: Stretnutie v klube bolo spestrené 
vystúpením detí z MŠ, príhovorom pána starostu a nechýbali ani 
koláče, pizza a čaj sponzorované členmi klubu.


31. máj – Celookresný majáles v Liptovskom Jáne: Seniori 
sa stretli pri guláši a hudbe od kapely Nova z Východnej.


22. jún – Folklórny podvečer pri jánskej vatre: Bolo to 
stretnutie priateľov a známych, sprevádzané dobrou náladou 
a spevom.


28. jún – Orphanidesov park: Nielen zábava, ale aj práca nás 
šľachtí.


9. júl – Výlet na Oravu, Klin, Hviezdoslavovu hájovňu 
a  Slanický ostrov: Cesta autobusom na Oravu bola príjemná. 
Sprievodné slovo mala pani Janka Mičevová, ktorá nás oboznamovala 
s históriou jednotlivých pamiatok, zákutiami a krásami Oravy, Klina, 
priehrady a Hviezdoslavovej hájovne. Skanzen v Zuberci sme pre 
časovú tieseň neprešli, takže si ho necháme na inokedy. Výlet sme 
organizovali pre našich občanov, no nezúčastnili sa, ale rodáčky z Hýb 
sa s nami tešili a chválili akciu.


19. júl – 100 rokov futbalu v Hybiach: Prispeli sme aj my, keď 
naše členky napiekli sladké dobroty. Ďakujeme im.


10. august – Cyklovačka spojená s Guláš Cupom 
a ochutnávkou halušiek: Pripravili sme väčšie množstvo zemiakov, 
haluškového cesta a žinčice, no aj tak sa neušlo všetkým. Časť 
honoráru sme odovzdali na potreby lyžiarskeho biatlonového oddielu. 
Akcia dopadla na výbornú.


15. august – Guláš party: Chlapi začali pracovať už ráno a ženy 
sa pripojili so slovom, škrabaním zemiakov a krájaním cibule. Guláš 
bol vynikajúci a spojený s prípitkom. Účasť bola dobrá, gulášu bolo 
dosť aj na dupľu. V závere sa niesol aj spev, aj keď niekedy viazla 
tónina či slová, ale všetko bolo v poriadku. Urobili sme poriadok 
a večer sme pomaly išli domov, hádajúc, kto kde býva na záhumní.


Toto je stručné zhrnutie nášho klubového života.

STRETNUTIA, BRIGÁDY A VÝLETY   

Daniela Pavelicová

JEDNOTA DÔCHODCOV



Možno to celé začalo aj takto nejako:

Hybský učiteľ bol celý deň akýsi nespokojný. Zajtra má predostrieť 

mešťanostom svoj plán vybudovania obecnej záhrady, či skôr 
ovocného sadu. Odložil noviny (Národnie noviny...). Musí to ešte 
prebrať s ev. farárom Jurajom Krausom a učiteľom Danielom 
Šefrankom. Od jari 1849 začne potom s výsadbou... Má to už všetko 
dokonale premyslené. Videl to ako na dlani: široký lúčny chrbát 
tiahnuci sa poza evanjelický kostol smerom Pod Kráľovú má po celý 
rok dostatok hrejivého slnka i pôdnej vlahy spod vymokavých 
prameňov. Mierny kopec je otvorený a nie je ničím tienený. Len 
neskoré jarné mrazíky boli hrozbou. Ale to by mohla zmierniť 
skutočnosť, že lúka je na okraji dediny a chránená bude zo severu 
teplým dymom z komínov. Áno, bude to tu! Tu založí on, hybský učiteľ 

Ľudevít Orphanides, ovocný 
sad! O jeho zámeroch ešte 
nikto nevie. To iba on sám 
presedel pri včelíne niekoľko 
popoludní a v hlave snoval 
plány. Nestačí dedinčanov iba 
teoreticky vzdelávať, ukáže im 
to v praxi! A ak sa to podarí, 
tak ostane po ňom pomník/
pamiatka, ktorú si takto on 
sám postaví, on Ľudevít 
Samuel Orphanides, hybský 
učiteľ.


Výmera „velikánskej stromovej záhrady“ založenej v roku 1849 bola 
4 742 štvorcových siah (S. Žiška in Hybe, Pohltení časom), čo je 
približne 1,7 ha. Záhrada sa tiahla spoza evanjelického kostola 
smerom na „poludňajšiu“ (južnú) stranu. Presné ohraničenie záhrady 
dnes už ťažko zistiť, ale za „našich“ čias sme Orphanideska hovorili 
lúke rozkladajúcej sa od farskej záhrady za evanjelickým kostolom 

smerom južným Pod Kráľovú, sledujúc nevýrazný lúčny chrbát až po 
konce pozemkov domov postavených oproti traktorovej stanici 
(Trckovci, Dudovci, Husdrikovci...).


Ešte v šesťdesiatych rokoch 20. storočia tu rástli plánky hrušiek, 
jabĺk, sliviek... A darilo sa im celkom dobre, vzhľadom na skutočnosť, 
že sa o ne nikto nestaral. „Starali“ sa o ne iba deti, ktoré tu mali raj pre 

svoje hry. Na lúke sme hrávali najmä futbal a bránky nám boli práve 
stromy a kríky, ktoré tu nadivoko rástli. Úplne nezničiteľné boli slivky. 
Tie vyrastali okolo stromkov nové a nové a vytvárali podslivčie. Hrušky 
opadali ešte nezrelé a boli plné včiel. Neradno bolo motať sa im do 
cesty. Jablká dozreli málokedy, lebo ako chlapci sme ich koštovali 
veľmi zavčasu. Na nevýraznej medzi rástli kríky ríbezlí a egrešov. 
Ríbezle vyzobalo vtáctvo, ale egreše vydržali a boli výbornej sladkej 
chuti.


Je bezpochyby isté, že práve toto boli zvyšky ovocnej záhrady 
Ľudovíta Orphanidesa, a že ak sa už aj nedotýkal tých najstarších 
stromov priamo svojou rukou, tak aspoň pohľadom od starého 
včelína, kde sedával v posledných rokoch svojho života. Dnes už nie je 
po tejto ovocnej záhrade ani stopa. Ovocný sad ustúpil výstavbe 
obecných bytoviek a garáží.


Hlásiac sa k odkazu pokrokového dedinského učiteľa, bol na jar 
roku 2022 založený „Orphanidesov spolok ovocinársko-
hospodársky“ (OSOH), od všetkého a všetkých nezávislá organizácia 
s  mierne recesistickým nádychom a poslaním povzniesť úroveň 
miestneho ovocinárstva. Hneď pri vzniku tohto spolku bolo v chotári 
obce na bohu známych miestach preštepených niekoľko plánok sliviek 
a jabloní a vysadených niekoľko kríčkov drobného bobuľového ovocia 
(pozri obr.). To aj preto, aby ten Grajchmanov pútnik, čo prejde 
zaprášenými topánkami hore Stupami a pristaví sa pri kríži, nemusel 
hľadať osvieženie iba v zabudnutých studničkách...


ZABUDNUTÁ LÚKA ZVANÁ „ ORPHANIDESKA“,  ZAPRÁŠENÝMI  TOPÁNKAMI  14. ČASŤ

Milan Kubinský, august  2024,  milkub1@zoznam.sk

Rozprávali ženy ráno pred obchodom,


že neznámy starec išiel krajinou.


On že druhý život dával starým stromom,


že videli ho rannou hodinou.


Pod Ziertom pri kríži vraj ho niekto zočil,


iný, že Na Jamách bol iste v ten čas.


Niekto sa dušoval, do Kúta že bočil,


druhý, že na Liešti bol hneď zrána zas...


A človek zmätený je z tých protirečí,


ešte aj rýmu verš sám sadá na papier.


A tak bez reptania odkaz píše niečí,


toho, čo bol tu dnes na prahu našich dvier...


HYBE VČERA



Tento príspevok venuje autor francúzskym partizánom pri 
príležitosti 80. výročia Slovenského národného povstania, ktorí po 
boku slovenských partizánov hrdinsky bojovali o cestnú a železničnú 
priechodnosť Vážskej úžiny pri obci Strečno, kde na vrchu Zvonica stojí 
od roku 1956 pamätník na tieto udalosti. U Francúzov sa z prevažnej 

časti jednalo o vojenských 
zajatcov, ale aj civilov, ktorí boli 
pracovne totálne nasadení 
v  Š k o d o v ý c h z á v o d o c h 
v Dubnici nad Váhom a svojim 
útekom z tábora s i ich 
prevažná časť zachránila život. 
K vlastnému utajenému úteku 
im pomohol aj náš bývalý 
spoluobčan, rodák z Hýb 
a  n e s k o r š í d l h o r o č n ý 
zamestnanec Hrádockej TESLY 
– Ondrej Pavella (1906 – 
1985).


Písal sa rok 1943, kedy materská spoločnosť Škodových závodov 
v  Plzni vyslala pracovne svojho zamestnanca Ondreja Pavellu aj 
s rodinou na Slovensko, do vtedajšieho pobočného závodu v Dubnici 
nad Váhom. Za úlohu dostal, ako riaditeľ školy, vybudovať tam 
odborné školstvo. Z otcových spomienok viem, že tam bolo totálne 
pracovne nasadených niekoľko stoviek francúzskych zajatcov.


S blížiacim sa koncom vojny boli ich životy ohrozené, a tak 
spoľahliví kmeňoví zamestnanci spolu s mojím otcom zorganizovali 
Francúzom z tábora útek. Mnohé výrobné objekty boli doslova 
vybudované v podzemí s tajným vyústením do lesa. Tam už mimo 
objektov fabriky bolo pre nich pripravené to najnutnejšie, čo sa týka 
oblečenia, stravy ako aj ľahkej výzbroje. Hlavne bol však pripravený 

kontakt na slovenskú partizánsku jednotku, ktorá operovala 
v dubnických lesoch.


Svoje spomienky z rozprávania môjho otca z detstva som si oživil 
náhodne, keď sa mi do rúk dostala kniha z otcovej bývalej knižnice 
„Mezlomený kosatec“ od bývalého priameho vojenského účastníka 
povstania Martina Kučeru. Tu autor spomína, že sa v okolí Iľanova 
stretol so skupinou francúzskych partizánov z oddielu kapitána de 
Lanouriena. Otcovou rukou je tam pripísané: „Utiekli z Dubnice nad 
Váhom, kde boli ako zajatci gardistov (rozumej Hlinkova garda) 
totálne nasadení. Útek sa uskutočnil po dohovore s ilegálnou 
skupinou partizánskeho velenia s mojím vedomím.“


Ich ďalší osud dodnes obdivuhodne sleduje pán Didier Rogasik, 
tlačový tajomník z Komunikačného odboru Francúzskeho 
veľvyslanectva na Slovensku v Bratislave, s ktorým sa mi podarilo 
nadviazať kontakt. Jeho odpoveď na moju správu tvorí súčasť môjho 
príspevku, kde mi pán Didier Rogasik píše:


„Dobré ráno, pán Pavella,


veľmi pekne Vám ďakujem za Váš e-mail francúzskemu 
veľvyslanectvu s veľmi zaujímavými informáciami o francúzskych 
zajatcoch, ktorí boli počas druhej svetovej vojny zamestnaní 
v zbrojárskej fabrike v Dubnici nad Váhom. Celkovo ich bolo asi 500. 
Z  nich asi 60 sa koncom augusta a začiatkom septembra 1944 
pripojilo k jednotke kapitána Georgesa Barazera de Lannurien 
v 1. partizánskej brigáde M. R. Štefánika. Je isté, že váš otec poznal 
v Dubnici veľa Francúzov a jeho účasť na ich úteku koncom augusta 
bola veľmi cenná. Ďakujeme, že ste nás na to upozornili!


Ďalších 186 ľudí utieklo z továrne v noci z 5. na 6. februára 1945 
a pridalo sa k partizánskej brigáde Jána Žižku.


Ako upozorňujete vo svojom e-maile, za čo Vám ďakujem, históriu 
francúzskych partizánov na Slovensku poznám, aj keď mi stále chýba 
veľa informácií. Stále však pátram.


Veľmi rád by som napríklad našiel dokumenty (zoznamy) Francúzov 
zamestnaných v továrni v Dubnici. Viem, že existujú.


Budem Vás informovať o výsledkoch môjho pátrania.


Všetko dobre Vám prajem.


S pozdravom,


Didier Rogasik Tlačové oddelenie │ Komunikačný odbor 
Francúzske veľvyslanectvo na Slovensku“


AKO NÁŠ OBČAN ZACHRÁNIL FRANCÚZSKYCH PARTIZÁNOV  

Ján  Pavella  /syn O. Pavellu /    

HYBE VČERA



Každý z nás, či už je to dospelý človek, mladý pubertiak alebo ešte len 
malý žiačik, potrebuje z času na čas vypnúť z každodenných povinností. Na 
to tu vždy máme čas, ktorý nazývame letné prázdniny. Rodičia si zoberú 
dovolenky a niektorí z nich si na týždeň rezervujú slnečnú pláž, kde môžu 
oddychom nabrať sily. Iní zase radi navštívia prírodu a snažia sa v krásach 
a  tichu prírody nazbierať mnoho ďalších síl. Mladí a deti trávia viac času 
s  kamarátmi a spolu zažívajú nezabudnuteľné chvíle. Je to všetko fajn, 
lebo človek potrebuje oddych.


Jeden citát hovorí: „Ľudia čakajú celý týždeň na piatok, celý rok na leto 
a celý život na šťastie.“ Pousmejeme sa. Mnohí z nás sme takými čakateľmi 
a viacerí z nás aj uhundranými čakateľmi s túžbou: kedy bude lepšie? 
Avšak sťažujúcim sa čakaním na to, čo bude, nám život preletí pomedzi 
prsty. Výrečnejší je výrok: „V živote človeka nejde o to, aby bol šťastný, ale 
aby bol užitočný. A šťastie vyplynie z toho ako jeho sprievodný jav.“


V jednej knihe som čítal: „Okolo nás chodí toľko ľudí, ktorých život nemá 
zmysel. Je to preto, lebo sa naháňajú za nesprávnymi vecami. Jediný 
spôsob, ako dať svojmu životu zmysel, je milovať ostatných, venovať sa 
ľuďom, ktorí ťa obklopujú, a vytvárať niečo užitočné a zmysluplné.“ Mám 
preto dve provokačné otázky: „Mali ste počas leta možnosť trochu sa 
zastaviť a porozmýšľať o smerovaní svojho života a o jeho zmysle? A ako ste 
pristupovali počas obdobia prázdnin k druhým ľuďom? S láskou? Alebo 
s postojom, že moje JA je to najdôležitejšie na svete?“


Aj my sme ešte pred začiatkom prázdnin premýšľali o tom, ako sa 
podeliť s naším časom a ako šíriť dobro ďalej. Bola tu pre nás jedna dobrá 
možnosť: zapojiť sa do práce alebo skôr brigády v našej farskej záhrade na 
úkor oddychu a svojho voľného času. Aj keď priznávam, nevedeli sme, či sa 
vôbec nájde dosť ochotných ľudí, ktorí nezištne prispejú svojím časom 
a prácou pre druhých a celú našu farnosť. Keď sme sa dohodli na danom 

dátume, 18. 5. 2024, nesmierne nás potešilo, že aj keď sme malé 
spoločenstvo – farnosť, bol pomerne veľký záujem o brigádu, kde sa zišlo 
takmer 20 ľudí. Dosť ochotných ľudí, vďaka ktorým sme sa mohli pustiť do 
spomínanej brigády. Druhá brigáda, takpovediac chlapská, bola už počas 
prázdnin, 3. 8. 2024. Týmto všetkým ľuďom chcem vyjadriť veľké 
ĎAKUJEM za ich obetovaný čas a všetku energiu, ktorú do aktivity vložili. 
A prosím vás o modlitby za nich – vďaka. Spoločne sme tak mohli prežiť 
strávený čas naplnený aj prácou, aj rozhovorom navzájom medzi sebou, 
ale aj pri posilnení sa a občerstvení pri stole.


Naša vďaka patrí aj Obecnému úradu v Hybiach, zvlášť pánu starostovi 
Ing. Karolovi Pavlíčkovi, ktorý nám zabezpečil viacnásobný odvoz 
nahromadeného odpadu trávy a nepotrebných konárov na miesto určenia. 
Veľká vďaka Vám za to.


Pamätajme na to, že len darovaný čas pre druhého nás urobí skutočne 
vnútorne šťastnými! V tejto myšlienke nejde o nič veľké. Stačí malá 
pozornosť či už v rámci rodiny alebo medzi kamarátmi, keď im pomôžem 
s nejakou drobnosťou alebo im venujem kúsok zo svojho času a aspoň ich 
trocha vypočujem, aké majú problémy a čím žijú. Verte mi, ak by sa každý 
vedel podeliť so svojím časom a začal by sa zaujímať o druhých, tak náš 
svet – minimálne naša obec – by vyzeral ako cesta k alternatívnemu 
využitiu času.


Naše náboženstvo je založené na láske. Základné prikázanie znie: „Miluj 
Boha nadovšetko a blížneho ako seba samého.“ Možným ukazovateľom 
toho, aký v skutočnosti som vo svojich vzťahoch, môžu byť reči, ktoré 
s druhými vediem. Môžem byť človekom, ktorý bude neustále na mnohé 
veci len frfľať, hovoriť len o tom, ako sa mám JA zle a prinášať väčšinou 
posudzovanie a odsúdenie druhého. Alebo budem zastávať postoj 
skutočného kresťana. Budem sa snažiť prinášať každému skutočnú radosť 
zo života, pochopenie, ktorého majú mnohí z nás nedostatok, a čistú lásku, 
ktorú každý jeden z nás potrebuje a ak ju nedostane, tak ju bude hľadať 
inde – a žiaľ, mnohokrát len v materiálnych veciach. Avšak Cirkev nám 
garantuje, že ak si vyberieme cestu kresťana, máme záruku, že na tejto 
ceste nikdy nebudeme osamotení. Pretože ak by nás v určitej etape 
dokonca všetci opustili, náš Boh nás nikdy neopustí, a to je nenahraditeľná 
sila v našich životoch.


Všetkým zúčastneným touto cestou ešte raz veľmi pekne ďakujem 
a vyprosujem hojné Božie milosti.


ČAS, DAROVANÝ PRE DRUHÉHO, NÁS ROBÍ VNÚTORNE ŠŤASTNÝMI  

ThDr. František Kočibal, PhD., farár Rímskokatolíckej farnosti Hybe

RKC HYBE



DETSKÝ BIBLICKÝ TÁBOR

V dňoch 15. 7. – 19. 7. sa v Hybiach uskutočnil detský biblický tábor, 

ktorého sa zúčastnilo 47 detí. Spoločne sme zažili veľa nového 
a  nezabudnuteľného. V programe bola návšteva miestnej farmy 

u Pastuchovcov, kde si deti mohli vyskúšať jazdu na koni. V stredu sme 
sa vybrali do Spišskej Novej Vsi, preskúmať mesto a zabaviť sa 
v  interiérovom Alex Parku. Témou tábora boli „Biblickí stavitelia“. 
Každý deň sme sa rozprávali o niektorej z biblických stavieb. Prvý deň 

to bolo o stvorení sveta, v ktorom môžeme žiť. Druhý deň o Noemovej 
arche a o tom, že Boh chce zachrániť aj nás. V stredu sme sa rozprávali 
o Babylonskej veži, Božej sláve, štvrtok sa niesol v znamení 
Šalamúnovej múdrosti, jeho chráme a o tej dokonalej, Božej 

múdrosti. Tábor sme zakončili v piatok podobenstvom o dvoch 
staviteľoch – prvý staval svoj dom na piesku a druhý staval dom na 
skale. Myšlienkou bolo, že ak si postavíme svoj život na pevnom 
základe, na Pánovi Ježišovi, náš „dom“ bude stáť pevne. Počas tábora 
sme mali krásne počasie, až na pondelok, keď nás prekvapila 
nečakaná búrka, ktorá nás prinútila zmeniť plánovaný program. Na 
chvíľu vypadla elektrina, a počas toho sme s deťmi spievali pieseň „Je 
veľký náš Boh“, kde sa spieva o jeho sile a moci. Práve v tom momente 
sa elektrina znovu zapla. Bol to pre nás všetkých veľmi silný okamih, v 
ktorom sme cítili, aký veľký je Boh a vieme, že bez neho by sme tento 
tábor nezvládli.


KOLOS 2024

Už jedenásty ročník tábora KOLOS na východnom Slovensku 

v Juskovej Voli sa uskutočnil v dňoch 21. 6. – 25. 6., počas záverečných 
dní školského vyučovania. Tábor je pripravovaný a organizovaný pre 
mladých ľudí v rámci Liptovsko-oravského seniorátu, cieľovou 
skupinou sú konfirmandi od 6. do 9. ročníka základnej školy. 
Priemerná účasť je 170 konfirmandov. Tento rok bola témou „Veľký 
príbeh - The Greatest Story“, ktorý pozostával z piatich častí. Postupne 
sa účastníci zaoberali stvorením sveta, pôvodom zla, otázkou: kde je 
vlastne Boh, aký to má všetko zmysel a ako zvládať situácie, keď je 
človek sám.


Okrem toho boli pre účastníkov pripravené rôzne súťaže, hry 

a  aktivity, ktoré im každoročne prinášajú veľa zábavy. Nechýbali 
dôverné či spoločné rozhovory, vytváranie nových priateľstiev. 
Súčasťou programu boli aj skupinové diskusie, semináre, tvorivé 
dielne, športové turnaje a rozcvičky.


LETO V ECAV HYBE 

Zuzana Pivková

ECAV HYBE



NAJVÄČŠÍ MUŽ  

Martin Žiška 


Najväčší muž v dejinách, Ježiš, nemal sluhov, a predsa Ho nazývali 
Pánom. Nemal žiadny titul, a predsa Ho nazývali Učiteľom. Nemal 
žiadne lieky, a predsa Ho nazývali Liečiteľom. Nemal armádu, a predsa 
sa Ho králi báli. Nevyhrával vojenské bitky, a predsa dobil svet. Nežil 
na hrade, a predsa Ho nazývali Pánom. Nevládol žiadnym národom, 
a  predsa Ho nazývali Kráľom. Nespáchal žiadny zločin, a predsa Ho 
ukrižovali.


Bol pochovaný v hrobe, a predsa žije dodnes. Jeho kráľovstvo nie je 
z tohto sveta, a preto leží v srdci tých, ktorí veria.


Hovoril o láske a odpustení, a Jeho slová zmenili milióny ľudí. 
Neponúka žiadne materiálne bohatstvo, a predsa Ho považujeme za 
poklad svojho života. Nesľubuje žiadnu pozemskú moc, a predsa 
v Jeho mene bezmocní našli silu.


Hoci nezanechal žiadne napísané slová, Jeho posolstvo zaplnilo 
nespočetné stránky. V slabosti nachádzame svoju silu, v Jeho utrpení 
svoju spásu. Ježiš, najväčší človek v dejinách, nás naďalej pozýva do 
príbehu vykúpenia, lásky a večného života. Jeho meno je Ježiš 
Kristus.

Už teraz sa tešíme na KOLOS v roku 2025.


FOLLOW UP

Stretnutie mladých ľudí po tábore KOLOS 19. 7. 2024

Nie všetci účastníci tábora KOLOS majú vo svojich cirkevných 

zboroch počas letných prázdnin stretnutia dorastu či mládeže, a tak sa 
ďalšie stretnutie s cieľom povzbudiť sa navzájom vo viere a upevniť 
naše priateľstvá vytvorené počas tábora KOLOS podarilo uskutočniť 
v cirkevnom zbore ECAV Hybe. Stretnutie prebiehalo v exteriéri zboru, 
s piesňami, biblickou témou, ktorá bola pripravená špeciálne pre 
mladých, a s bohatým občerstvením. Spoločné chvíle „korunovalo“ 
výborné počasie, a tak prenocovať pod holým nebom na farskej 
záhrade nebol žiadny problém. Niekomu postačil spacák a karimatka, 
iní sa schovali do stanu. Spánok bol síce krátky, ale ranné vstávanie 
osviežujúce 😊 


ZBOROVÁ GRILOVAČKA

Každoročne pripravujeme spoločné stretnutia pri dobrom jedle, či 

už počas vianočných sviatkov alebo letných prázdnin. Tohtoročné 

posedenie 12. 7. bolo pri grilovaných dobrotách, zákuskoch a výbornej 
káve. Zúčastnili sa na nej všetky vekové kategórie, príjemný čas sme 
využili aj na oslavu krásneho životného jubilea pána Ondreja Mrliana, 
bývalého dozorcu cirkevného zboru. Ďakujeme všetkým, ktorí 
akokoľvek a čímkoľvek prispievajú, aby sa podujatia takéhoto 
charakteru mohli uskutočniť. Informácie o ďalších podobných 
stretnutiach nájdete na Facebooku ECAV Hybe, pozvaní budete počas 
služieb Božích alebo rozmiestnenými plagátmi v obci Hybe. Všetci 
obyvatelia obce Hybe sú srdečne vítaní.


POZVANIE

Evanjelický cirkevný zbor ECAV na Slovensku Hybe v spolupráci 

s ostatnými zbormi v rámci Liptovsko-oravského seniorátu každoročne 
pripravuje tieto a mnohé ďalšie stretnutia a aktivity predovšetkým pre 
deti, dorast a mladých dospelých s cieľom ich vzdelávania 
a  duchovného rozvoja. Vnímame v súčasnej dobe veľkú potrebu 
pracovať s touto generáciou, na ktorú čaká v ich okolí i vo svete mnoho 
úskalí, nebezpečenstiev a pokušení. Našim cieľom je poskytnúť im 
bezpečný priestor, kde sa môžu stretávať so svojimi rovesníkmi, 
nasmerovať ich na zmysluplné strávenie voľného času, podporiť ich 
v  športe, vzdelávaní a učiť ich, ako posilniť svoju vlastnú sebahodnotu.


Každý piatok o 16:00 pozývame všetky deti od 3 rokov na biblickú 
hodinu. Pre žiakov od šiesteho ročníka a starších sú každý piatok 
pripravené hry a aktivity o 18:00. Mladí ľudia, ktorí absolvovali 
konfirmáciu, sa stretávajú každú sobotu o 19:00.


 Príď medzi nás aj ty!


ECAV HYBE



Letné mesiace, okrem zvýšenej požiarnej prevencie, už tradične 
prajú hasičským súťažiam rôzneho typu a charakteru. Naše súťažné 
mužské družstvo sa aktívne zapojilo do Tatranskej fajermanskej ligy 
(ďalej TFL) i Okresnej hasičskej ligy (ďalej OHL).


V sobotu 22. júna sa v Spišskom Bystrom uskutočnilo 1. kolo TFL, 
v ktorom sa naše súťažné družstvo umiestnilo na 2. mieste. O týždeň 
neskôr – v sobotu 29. júna – sa uskutočnilo 2. kolo TFL. Organizátorom 
tohto kola bol náš domáci hasičský zbor v spolupráci s obcami Hybe 
a  Kráľová Lehota. Súťaž sa konala na futbalovom ihrisku v Kráľovej 
Lehote. Náš organizačný a realizačný tím vytvoril vynikajúce a kvalitné 
súťažné podmienky, ktoré boli zo strany rozhodcov veľmi vysoko 
hodnotené. Naše súťažné družstvo sa opäť umiestnilo na 2. mieste.


Prvú júlovú nedeľu (7. júla) malo naše súťažné družstvo nabitý 
program. V dopoludňajších hodinách sa zúčastnilo 3. kola TFL 
v Huncovciach, odkiaľ sa presunulo do športového areálu v Štrbe. Tam 
sa uskutočnila hasičská súťaž o Putovný pohár starostu obce Štrba. 
V silnej konkurencii vybojovali naši chlapci 1. miesto a už po druhý raz 
získali Putovný pohár starostu obce Štrba.


Sobota 14. júla bola podobne bohatá na udalosti i víťazstvá. 
V dopoludňajších hodinách sa uskutočnilo 4. kolo TFL v Dravcoch, kde 
sme získali 2. miesto. Následne sa súťažné družstvo presunulo do 
Podturne, kde sme v tunajšom kole OHL získali 2. miesto. Zároveň 
v  súťaži o putovnú Podturniansku naberačku sme získali 1. miesto 
a putovná naberačka cestovala k nám do Hýb.


V sobotu 27. júla sa naše súťažné mužstvo zúčastnilo OHL 

v Galovanoch, odkiaľ si opäť chlapci 
priniesli cenné 2. miesto. Na druhý deň, v nedeľu 28. júla, sme sa 
zúčastnili 5. kola TFL v Gánovciach, v ktorom sme vybojovali 2. miesto. 
V doterajšom tabuľkovom hodnotení TFL sme momentálne na vedúcej 
pozícii. Posledné dve súťažné kolá čakajú našich chlapcov v septembri 
v Batizovciach a Hranovnici.


V sobotu 3. augusta sa našim chlapcom výborne darilo na nočnej 
súťaži hasičských družstiev v požiarnom útoku o Putovnú prúdnicu 
starostu obce Partizánska Ľupča, kde o túto trofej bojovalo celkovo 
19  družstiev. Získali sme fantastické 1. miesto! Zároveň náš Marek 
Teplický si odniesol pohár za najlepšieho prúdara s časom 16:50.


O týždeň neskôr – 10. augusta – získalo naše súťažné družstvo 
1.  miesto v OHL v Ondrašovej a zároveň chlapci priniesli domov 
Putovný pohár primátora mesta Liptovský Mikuláš.


Nášmu súťažnému družstvu v zložení: Martin Petrula, Peter 
Navrátil, Michal Libiček, Zdenko Mihálik, Ján Palovčík, Miroslav 
Melich, Marek Teplický a Peter Izvorský, srdečne blahoželáme za 
vzornú reprezentáciu obce i DHZ! Poďakovanie patrí aj rodinným 
príslušníkom za ich podporu a pochopenie.


Bežný život však prináša okrem hasičského športu aj tú menej 
radostnú stránku – hasičské zásahy. Posledné júlové dni sme 
zaznamenali tri naše výjazdy k lokalizácii a likvidácii ohlásených 
požiarov. V utorok 30. júla sme obdržali od Krajského operačného 
strediska výzvu k pomoci pri lokalizácii požiaru hospodárskej budovy 
vo Východnej a o niekoľko hodín neskôr k pomoci pri likvidácii 
požiaru v blízkosti železničnej trate. Na druhý deň, v stredu 31. júla, 
sme zasahovali pri lokalizácii začínajúceho požiaru dreveného domu 
v  Hybiach, ktorý sa vďaka včasnému spozorovaniu nerozrástol do 
ničivého ohňa a zabránilo sa tak rozsiahlym škodám. Tieto udalosti 
preverili akcieschopnosť nášho dobrovoľného hasičského zboru 
i techniky!


Z iných, tých príjemnejších oblastí našej činnosti, musíme 
spomenúť účasť na 9. ročníku hybskej súťaže vo varení guľášu a veľmi 
vydarené letné kino, ktoré sa stretlo s pozitívnou odozvou verejnosti. 
Okrem toho sme uskutočnili niekoľko technických zásahov čistenia 
kanálov a výpomoc pri frézovaní asfaltu na diaľnici.


Zostávajúce horúce letné i jesenné dni však naďalej nabádajú 
k zvýšenej opatrnosti obyvateľov pri manipulácii s ohňom!


LISTUJEME V KALENDÁRI DHZ 

Stanislav Žiška, DHZ Hybe

DHZ HYBE



JÁNE, JÁNE, JÁNE, KDE ŤA PÁLIŤ MÁME...

Pálenie jánskych ohňov bol v minulosti tradičný pohanský a neskôr 

staroslovenský zvyk. Ohne sa zakladali v predvečer Jána, ale niekedy sa 
pálili aj v priebehu dvoch týždňov po Jánovi. Zvyčajne ich zakladala 

mládež na vyvýšenom mieste nad dedinou. Bol to čas spevu, tanca 
a veselenia. Nebolo to inak ani v našich končinách a mnohí z nás majú 
s týmto zvykom osobnú skúsenosť. Postupne sa však spev a tanec 
vytratili a ohne pohasli.


Tradíciu jánskych ohňov sa v našej dedine už tretí rok snaží obnoviť 
občianske združenie V POHYBE, ktoré v spolupráci s obcou Hybe 
zorganizovalo akciu pod názvom Hybský folklórny podvečer. Krásne 
vyzdobený stan, úvodný štamprlík s hybským sedliakom a spev 
zachovaných hybských piesní privítali každého, kto 22. júna prišiel na 
koliesko nad futbalovým ihriskom zaspievať si, zatancovať alebo sa len 
tak stretnúť s kamarátmi pri ľudovej hudbe. O kultúrny program sa 
postarala folklórna skupina Kriváň z Východnej a o zábavu do skorého 
rána ľudová hudba ĎANTA z Východnej pod vedením Rasťa Žišku. 
Nechýbala pravá jánska vatra a k nej neodmysliteľný spev: „Jáne, 
Jáne, Jáne, kde ťa páliť máme...“ Ako po minulé roky, tak aj tento rok 
sa organizátori postarali o občerstvenie v podobe pravej hybskej 
lohaze a polnočného chleba s masťou a cibuľou. Veríme, že 
organizácia folklórneho podvečera potešila ako starších, tak aj 
mladších fanúšikov folklóru a ľudovej hudby.


HYBSKÝ GULÁŠ CUP 


A MINI PACHOVA CYKLOVAČKA 2024

Druhá augustová sobota už tradične patrí v našej obci 

organizovaniu súťaže vo varení kotlíkového gulášu pod názvom 
Hybský guláš cup, ktorej súčasťou sa v posledných rokoch stala aj Mini 
Pachova cyklovačka. Tento rok to bol už 9. ročník, ktorý si medzi 
občanmi získal veľkú obľubu. Naše domnienky vychádzajú zo 
zvyšujúceho sa počtu návštevníkov podujatia. Organizáciu akcie 
zastrešuje občianske združenie V POHYBE v spolupráci s obcou Hybe. 

Veľkou pomocou pri zabezpečovaní Mini Pachovej cyklovačky 
a  sprievodných akcií (maľovanie na tvár, skákací hrad, lanovka) sú 
dobrovoľníci z radov priateľov občianskeho združenia, za čo im chceme 
v mene o. z. V POHYBE ešte raz veľmi pekne poďakovať.


Tento rok vo varení gulášu súťažilo 10 družstiev (o. z. V POHYBE, 
Hybský dolniaci, futbalový oddiel TJ Tatran Hybe, Klub biatlonu 
a  bežeckého lyžovania TJ Tatran Hybe, o. z. PES A LAVÍNY, Ďumbala 
a priatelia, Lezitranz, dobrovoľný hasičský zbor Hybe, folklórna skupina 

"ČO SME SPOLU ZAŽILI V POHYBE" 

Janka Mikušová a Peter Lehotský

V POHYBE



Kriváň z Východnej, TULIHAB). Ich úlohou bolo v stanovenom limite 
uvariť ten najlepší guláš. Každé družstvo malo svoj jedinečný recept, 
ktorý z časti prezradili v rozhovore s Milanom Stankom, redaktorom 
RTVS, minimálne z akého druhu mäska guláš pripravujú. O určenie 
výherného gulášu sa postarala trojčlenná porota v zložení starosta 
obce Hybe Ing. Karol Pavlíček, šéfkuchár Ján Rajniak a pizza majster 
Ľubomír Krúpa. Víťazom sa stal guláš navarený folklórnou skupinou 
Kriváň, na druhom mieste sa umiestnil guláš hybských futbalistov 
a  tretie miesto získalo o. z. PES A LAVÍNY. Okrem gulášu si prítomní 

mohli pochutiť na bryndzových haluškách a žinčiči, ktoré pripravili 
členovia Jednoty dôchodcov v Hybiach. Súčasťou akcie bola aj bohatá 
tombola, ktorej výťažok slúži na podporu občianskeho združenia 
V POHYBE.


Po skúsenostiach z predchádzajúcich ročníkov sme sa rozhodli 
Pachovu cyklovačku organizovať len pre detských účastníkov do 
15 rokov. A že sa v Hybiach parádne bicykluje, vedia už aj v okolitých 
dedinách, z ktorých si prišlo o Pachovu trofej zasúťažiť nemálo 
súťažiacich. Celkovo sa Mini Pachovej cyklovačky zúčastnilo 79 detí, 
ktoré súťažili spoločne v 4 kategóriách. Pre najmladších účastníkov 
(narodení 2019 a mladší) bola pripravená trať o dĺžke 1 km s názvom 
„...1300 hrmených...“, ktorú absolvovali na bicykloch alebo 
odrážadlách. Na trati sa mohli spoľahnúť na pomoc svojich 
príbuzných. Po nich prišli na rad deti narodené v rokoch 2017 až 
2018, ktoré súťažili na trati „...lindaj, lindaj...“ dlhej 2 km. Tu už sa 
museli spoliehať len na seba. Následne na trati nazvanej „...daj sem 
bičík...“ dlhej 4 km si zasúťažili dievčatá a chlapci narodení v rokoch 

2013 až 2016. A ako poslední sa na svoju trať „...oné, ľaľa...“ v dĺžke 
8  km postavili chlapci a dievčatá narodení v rokoch 2009 až 2012. 
Všetci pretekári zvládli svoje trate a v rámci svojich možností 
a  schopností bojovali až do cieľa, za čo im patrí obdiv. A tiež jedno 
veľké ĎAKUJEME, pretože bez nich by Pacho musel šliapať do pedálov 
sám. Organizátori si pre všetky malé deti pripravili pamätnú medailu 
a malé občerstvenie. Víťazi si domov odniesli medailu, pamätnú trofej 
a vecné ceny. Víťazom kategórií gratulujeme a všetkým účastníkom 
Mini Pachovej cyklovačky prajeme ešte veľa bezpečne najazdených 
kilometrov v tejto sezóne. Veríme, že sa o rok opäť stretneme.


40. ROČNÍK LESNÉHO BEHU

Vo svojej činnosti sme nepoľavili a v septembri 7. 9. 2024 sme 

organizovali 40. ročník Lesného behu o pohár starostu obce Hybe 
v Areáli bežeckého lyžovania. Zasúťažiť si mohli všetci, ktorí už čo to 
dokázali prebehnúť (začínali deti na trati od 100 m a behy ukončili 
dospelí na trati dlhej 10 km). Novinkou bol beh na boso bez 
obmedzenia veku a zdatnosti.


ČO NÁS EŠTE ČAKÁ DO KONCA ROKA?

V októbri 26. 10. 2024 sa naladíme na ľudovú nôtu pri 2. stretnutí 

heligonkárov v Kultúrnom dome v Hybiach.

Týmto vás všetkých srdečne pozývame na obe akcie a veríme, že nás 

podporíte hojnou účasťou. Vopred vám všetkým ďakujeme.

V POHYBE



23.-24. marca 2024 sme slávnostne ukončili lyžiarsku sezónu. 
Posledné preteky na lyžiach sa konali na Štrbskom plese, kde, i napriek 
zlým snehovým podmienkam tejto zimy, sneh pretrval. Pre nás to 

znamenalo začať bežeckú sezónu na nohách. 
Liptovská bežecká liga začala 23. marca 2024 40. ročníkom Švošovskej 
15. Na týchto pretekoch sme sa ešte nezúčastnili; uprednostnili sme 
spomínané MS SR na Štrbskom plese. Následne pokračovala 7. apríla 
2024 Behom o putovný pohár obce Likavka, kde naše farby úspešne 
hájili: Radoslav Zázrivý 3. miesto, Michaela Sadloňová 1. miesto, Ján 
Kunák. Pravidlá liptovskej bežeckej ligy vyžadujú na hodnotenie 
pretekára účasť najmenej na 3 pretekoch a po minuloročnej úspešnej 

sezóne nebolo potrebné deti k závodeniu prehovárať. Na jar sme 
absolvovali ešte preteky v Bodiciach 28. apríla 2024, kde prebehlo aj 
vyhodnotenie minuloročnej sezóny. Reprezentovali nás: Nina Mikušová 
3. miesto, Michaela Sadloňová, Ján Kunák, Andrej Jariabek, Andrea 
Kunáková, Miroslava Salusová, Jana Mikušová. Následne jarná šnúra 
pokračovala pretekmi vo Vlachoch o putovný pohár starostu obce Vlachy 

25. mája 2024. Reprezentovali nás: Lukáš 
Dunajský 1. miesto, Emmka Dunajská 3. miesto, Andrej Jariabek 
2.  miesto, Michaela Sadloňová 1. miesto, Nina Mikušová 2. miesto, 

Martin Dunajský 1. miesto, Emma Šuchtárová, Andrea Kunáková, 
Miroslava Salusová, Jana Mikušová. Pokračovali sme pretekmi 
v  Liptovskej Ondrašovej 8. júna 2024. Reprezentovali nás: Michaela 

Sadloňová 2. miesto, Andrea Ďurechová 3. miesto, Miroslava Salusová, 
Jana Mikušová. Jarnú sezónu sme ukončili pretekmi v Bukovine o 
pohár starostky obce 23. júna 2024, kde nás reprezentovali: Andrej 
Jariabek 1. miesto, Michaela Sadloňová 2. miesto, Ján Kunák, Andrea 
Kunáková, Miroslava Salusová, Jana Mikušová.

Ženy, okrem pretekov Liptovskej bežeckej ligy, reprezentovali TJ 

Tatran Hybe aj na night rune Štrbské pleso 1. júna 2024 v zložení: 
Andrea Kunáková, Miroslava Salusová, Jana Mikušová, a na pretekoch 

Behaj lesmi Bachledova dolina 29. júna 2024 v zložení: Andrea 
Kunáková, Andrea Ďurechová, Miroslava Salusová, Jana Mikušová. Po 
krátkej prestávke sa kolotoč pretekov opäť roztočil 18. augusta 2024 vo 
Východnej 36. ročníkom Podtatranskej 15. Reprezentovali nás: Andrej 
Jariabek 2. miesto, Simona Cibulová 3. miesto, Nina Mikušová 
3. miesto, Andrea Ďurechová 3. miesto, Ján Kunák, Michaela Sadloňová, 

Jana Mikušová. Veľkým zážitkom bol pre žiakov nočný beh Night Run 
Liptovský Mikuláš, ktorý sa konal 24. augusta 2024. 800 m sa Andrejovi 
Jariabekovi a Jankovi Kunákovi zdalo málo, a tak sa rozhodli zmerať si 

Čo robia lyžiari, keď slnko roztopí sneh? 

Mgr. Jana Mikušová

TJ TATRAN HYBE



sily s juniormi na 5 km trati. Napriek tomu, že patrili suverénne medzi 
najmladších účastníkov tohto behu, predviedli výborný výkon. A keďže 
štartovali všetky kategórie súčasne, naši chlapci ukázali chrbát aj 
statným chlapom. Zahanbiť sa nedala ani Michaela Sadloňová, ktorá 
medzi juniorkami obsadila pekné 8. miesto. Za žiakov na 800 m trati 
nás reprezentoval aj Radoslav Zázrivý a trať dlhú 10 km zdolali aj ženy 
veteránky Jana Mikušová a Miroslava Salusová. Posledný prázdninový 
deň patril pretekom v Ľubeli, kde nás reprezentovali za žiakov Andrej 
Jariabek 2. miesto, Ján Kunák, Michaela Sadloňová, Andrea 
Ďurechová 2. miesto.


A čo nás ešte čaká? Pokiaľ nám to zdravie dovolí, chceli by sme sa 
zúčastniť nasledovných pretekov: • lesného behu lyžiarov o putovný 
pohár starostu obce Hybe 7. 9. 2024, • behu okolo Sliačov 8. 9. 2024, 
• behu Stodola Gréta Kvačianskou dolinou 21. 9. 2024, • lesného 
behu lyžiarov Závažná Poruba 22. 9. 2024, • behu okolo Sidorova 
29. 9. 2024.


Veríme, že ak budete nablízku, prídete nás povzbudiť!

7.	septembra 2024 obec Hybe v spolupráci s KBBL Hybe a OZ 
v POHYBE zorganizovali jubilejný 40. ročník Lesného behu lyžiarov 
o  putovný pohár starostu obce Hybe. Pretekov sa mohli zúčastniť 
deti aj dospelí bez obmedzenia veku, ktorí si svoje sily zmerali 
v  celkovo 14 kategóriách. Pretekalo sa na tratiach od 100 m (deti 

narodené 2019 a mladšie) až po 10 km (muži v hlavnej kategórii). 
Špeciálnou disciplínou, ktorú si organizátori pripravili, bol beh na 
boso dlhý 2 km, v ktorom súťažilo až 32 bežcov. Celkovo sa na 
lesnom behu zúčastnilo 134 pretekárov.


Pretek je dlhodobo zaradený do Liptovskej bežeckej ligy, ktorú 
organizuje Olympijský klub Liptova. Pri príležitosti 40. ročníka 
preteku Olympijský klub Liptova udelil čestné uznanie za dlhoročnú 
organizáciu pretekov a podporu bežeckého lyžovania v Hybiach 
nasledujúcim organizáciám: • Obci Hybe • Roľníckemu družstvu 

40. ročník Lesného behu 

Mgr. Andrea Šuchtárová

TJ TATRAN HYBE



Hybe • Klubu biatlonu a bežeckého lyžovania v Hybiach • 
Občianskemu združeniu V POHYBE


Za založenie Klubu bežeckého lyžovania v Hybiach a aktívnu 
dlhoročnú funkcionársku prácu v TJ Tatran Hybe Olympijský klub 

Liptova udelil čestné uznanie pánu Jaroslavovi Zuskinovi. Čestné 
uznania za Olympijský klub Liptova odovzdávala olympionička 
Marcela Pavkovčeková.


Starosta obce Hybe pri rovnakej príležitosti udelil čestné uznania 
predsedom lyžiarskeho oddielu TJ Tatran Hybe za rozvoj bežeckého 
lyžovania v Hybiach a šírenie dobrého mena TJ Tatran Hybe. 
Menovite: • Václavovi Trtekovi • in memoriam Vojtechovi 
Šrámekovi • Danielovi Sklenkovi • in memoriam Dušanovi 
Ďumbalovi • Ing. Jánovi Žiškovi • Mgr. Pavlovi Gondovi • Ivanovi 
Melichovi


Za dlhoročnú prácu v prospech lyžiarskeho oddielu TJ Tatran Hybe 
starosta obce Hybe udelil čestné uznanie: • Pavlovi Melichovi • 
in memoriam Pavlovi Muchálovi • Jaroslavovi Mrlianovi • Milanovi 
Rajniakovi


Veríme, že Lesný beh lyžiarov o putovný pohár starostu obce Hybe 
bude aj naďalej patriť k stabilným športovým akciám 
organizovaným v Hybiach.


TJ TATRAN HYBE



100. ROKOV FUTBALU
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